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Apare Marţia, Joia şi Sâmbătă.

A B O N A M E N T U L :
Pentru Slbiiu pe an 7 fi., 6 luni 3 fi. 50 cr., 3 luni 1 fi. 75 cr 
Pentru monarchic pe an 8 fi., 6 luni 4 fi., 3 luni 2 fi. 
Pentru streinătate pe an 12 fi., 6 luni 6 fi., 3 luni 8 fi.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admfnfstraţlunea tipografiei archidlecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C oresponden ţe le  su n t a se ad resa la 
Redacţlunea ,,Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 20. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază

INSERŢIUNILE:
Pentru odată 7 cr., — de doué ori 12 cr., — de trei o n  

15 cr. réndul cu litere garmond — şi timbru de 80 or 
pentru fie-care publicare.

M h iin , 22 Septembre.
Dumineca trecută capitala Serbiei a vetjut lu 

cruri, cari merită sâ fie binecunoscute şi apreţiate, ! 
căci ele pot fi considerate ca preludiul unei mari 
schimbări în viaţa tinârului regat sbuciumat de 
mişcări interne, şi greu cercat prin cele dóué răs- 
bóie, in cari l’a împins nenorocósa politică a regelui 
Milan. Regina Natalia după un interval de preste 
un an, în care a trebuit se sufere umilirea de a 
fi dată preste graniţa ţârei nemţesci, de a fi lipsită 
de fiul seu, şi de a nu pute puue piciorul pe pă
mânt sârbesc, regina Natalia a sosit Dumineca tre
cută în Bâlgrad şi a fost primită de populaţiune 
în mod forte simpatic.

Regina de odinioră a trebuit sâ se re’ntorcă în 
patrie ca personă privată. Aşa cere noua constitu- 
ţiune a ţârei, care nu are nici o disposiţiune, în 
caro 86 ocure şi regina Serbiei.

Regina de odinioră nu a fost întimpinată de 
nici o personă oficiosă. Aşa a fost dorinţa regelui 
de odinioră, a fostului ei soţ Milan, care din con- 
sideraţiuni politice a fost respectată cu multă 
rigóre.

In faţa reginei a râmas încuiat palatul regal, 
al cărui podóbá pănă îu vara anului trecut a fost 
ea. La vederea ei nu a ridicat arma sâ salute vi- 
gila, care pă^ia la porta palatului regal, şi băâtul 
rege, mica păpuşă in mâna bărbaţilor de stat, nu 
s’a arâtat, ca se alerge in braţele mamei doióse, 
care l’a născut între dureri şi l’a crescut spre a fi 
fala bâtrâaoţolor ei,

Rigórea consideraţiunilor politice a înneoat cu 
forţa simţemintele inimilor omenesci, şi a dat va- 
lóre simţului de râsbunare al fostului rege, care a 
voit sâ-şi documenteze înaintea mamei drepturile 
de tată, ^potestatea de tată, care i s’a asigurat şi 
în constituţiunea patriei.

Cu rigórea cercurilor politice a riválisát căl
dura, cu care cercurile nepolitice au întimpinat so
sirea reginei, şi simpatia poporului mai sgomotos 
s’a manifestat pre acele locuri, unde mai bătătoriu 
la ochi s’a manifestat rigórea regenţei, şi în faţa 
porţilor palatului aclamaţiunea poporului se părea, 
că nu voesce sâ se sfârşâscă.

Capitala Bâlgrad a fost Dumineca trecută te 
renul demonstraţiunilor celor mai vehemente. In 
mod bătătoriu la ochi au demonstrat cercurile po
litice prin absentare la sosirea reginei, şi în mod 
bătătoriu la ochi au demonstrat femeile din Bâlgrad 
şi poporul prelângă regina, care s’a reîntors în 
patrie.

Demonstraţiunilor acestora li se dă o deosebită 
importanţă politică. Regenţa şi guvern se intrec în 
oficiositatea de a esecută voinţa regelui Milan, pen
tru a umili pe regina Natalia.

Lumea neoficială, care nici când n’a făcut se
cret din ura contra regelui Milan, ostentativ şi a 
manifestat simpatia faţă cu regina, care e idolul 
poporului sârbesc.

Regele Milan a făcut politică personală, şi re
genţa, guvern, esecută incă acâstă politică a regelui, 
care înainte de ab$icere a creat o constituţiune şi 
a numit insuşi o regenţă, spre a pute continuă po- ! 
litica în sensul vederilor, cărora li s’a dat teren 
liber.

Maioritatea poporului nu odată a dat dovedi, 
că nu aprobă politica regelui.

In procesul seu de despărţire, ba chiar şi In 
conversaţiunea sa cu un redactor dela un (Jiariu ger
man regele a insinuat reginei tendenţe politice, con 
trare actualei politice din Sârbia.

In lumina acésta demonstraţiunile de Duminecă 
se presentâză ca demonstraţiuni cu caracter per emi- 
nentiam politic, şi anume abţinerea cercurilor ofi
ciale la venirea reginei se consideră ca demonstra- 
ţiune pentru politica actuală, simpatia poporului ca 
făcută contra politicei actuale.

Regina se presentâză deci ca centrul politicei, 
care vrea se delăture pe cea actuală. Şi în lu
mina acésta demonstraţiunile de Duminecă sunt de 
o mare importanţă.

ţ)iarele de eri ne au adus telegrame, care fac o 
lumină obscură în situaţiunea creată prin sosirea regi
nei în Bâlgrad. Nemulţămirea pentru ţinuta regenţei 
şi a guvernului faţă cu regina cresce în popor, şi 
posiţiunea regenţei se presentâză ca sdruncinată.

Noi însă în tóté, câte se petrec in Sârbia, ve
dem o admirabilă rafinărie politică, cu care se con
tinuă acţiunea începută cu abcjicerea regelui Milan. 
Reintornarea reginei Natalia este identică cu espul- 
sarea regelui Milan şi cu nimicirea politicei urmate 
de el.

AstăŞi destinele Sârbiei sunt puse In manile dlui 
Rißtici, şi acest probat patriot cu mintea sa ageră 
scie preabine cum are sâ stîmpore frigurile nervöse 
ale vecinilor, cărora nu le convine noua direcţiune 
ce a luat-o Sârbia cu căderea lui Milan.

A urmat una după alta în cea mai bună or 
dine: ab^icerea regelui Milan, rentornarea metro- 
politului Michail, apostol premergătoriu în misiunea 
regatului sârbesc, şi acum triumful evident al re
ginei Natalia, care triumf nimic nu perde din im

portanţa sa prin récéla ce o simuleză regenţa şi 
guvernul faţă cu regina.

Mâne-poimâne se va întruni scupscina, mai alea 
pentru ca se reguleze cestiunile de drept dintre 
Milan şi Natalia, şi pentru noi nu va fi nici o sur
prindere, dacă în loc de a se adeveri faimele tele
grafice despre intenţionata espulsare a reginei, ne 
vom pomeni, că Milan este ecsilat pentru totdeuna 
din Sârbia şi că mama îmbrăţişâză şi conduce pe 
fiiul seu negenată de nimeni.

Când situaţiunea este încurcată, omenii cu minte 
fac lucrurile mari cu mare tact şi cu mare mode- 
raţiune.

Revista politică.
In (Jilele trecute s’a deschis dieta Croaţiei cu 

solemnitatea cuvenită, dându-se espresiune condo- 
lenţii pentru raórtea mostenitoriului de tron Rudolf 
şi a patriarchului sârbesc Anghelici.

Sesiunea dietală sc aşteptă ca sâ fie de tot ro- 
ditóre, aducându-se la ordinea (liléi mai multe pro
iecte, ce reclamă o resolvare definitivă în actuala 
sesiune.

Importantă va fi discusiunea asupra raportu
lui deputaţiunei regnicolare, care s’a anunţat, că se 
va presentă la ordinea cailei pe 10 Octobre şi pen
tru care vor vorbi cei dintâi deputaţi din parti
dul guvernului spre a pute ţine pept cu starcevi- 
cenii, cari se oţelesc la luptă crâncenă.

încordarea, cu carea se astâptă resultatul ac
tualei sesiuni a dietei croate o legitimâză eveni
mentele, ce s’au succedat în timpul din urmă în 
dieta Dalmaţiei şi în Dalmaţia preste tot.

Nu se scie încă positiv dacă acele evenimente 
vor provocă în dieta croată discusiune adusă la or
dinea (Jilei prin influinţa cercurilor conducétóre, e 
sigur înse, că dacă cestiunea unirei Dalmaţiei cu 
Croaţia nu va obveni din partea cercurilor mai înalte, 
va fi adusă în discusiune prin interpelări din par
tea oposiţiunei.

Acésta se crede cu atât mai vârtos, cu cât în 
publicistica maghiară s’a început discusiunea şi fo
ile oposiţionale în special sunt pentru resolvarea aces* 
stei ceBtiuni în favorul regatului ungar. Nu trebue 
sâ considere croaţii protestele sârbilor din Dalma
ţia şi ale italienilor, ei se iniţieze lucrul şi toto
dată sâ-l pună în ogaşa cea adevârat spre a se pute 
realiaă după dorinţele croaţilor şi ale maghiarilor.—

Agitaţiunea, ce se provocă de un timp încoce 
iu şirurile cehilor tineri dă mult de lucru publicis
ticei monarchiei nóstre şi în special foilor cislaitane.

F O I T A .

Esposiţia universală din Paris.
VI. Economia naţională. Esposiţiile lucrăto

rilor.
(Urmare.)

Eu am cercetat acest despărţământ înainte de 
a fi apărut apelul supra numit. N’am avut cuvinte 
destul de aspre, spre a puté combate acésta între
prindere. Ce-i drept în sală se aflau şi câteva ob
iecte de dai domne, dar şi de cele forte ordinare. Ele 
nu erau arangiate, după cum se cuvine şi de aceea 
nici nu impresionau plăcut asupra publicului. Era 
o miserie ne mai pomenită în comparare cu adevă- 
x-ata espoBiţiă. Şi de ce? N’am aflat causa, dar au 
aflat alţii. Pur şi simplu nu este adevârat, că indus
triaşul pregăte8ce singur totul. Lui trebue sâ-i vină 
într’ajutoriu şi un lucrâtoriu ca intelect, un price 
pâtoriu. Numai astfeliu indiferentismul firesc al in
dustriaşului, care adese conduce la negligenţă póte 
fi delăturat prin ochiul stăpânului. A-şi mai avâ multe 
de adăugat, dar fie-cine scie, că menirea unei es 
posiţii este de a contribui favorabil la ridicarea nim
bului industriei indigene (industriei ţârei respective), 
şi nici decum nu numai a face renume cutărui in

dustriaş isteţ, căci pentru acésta nici un stat nu 
şi-ar vérsá miliónele. Lucrul cel mai admirabil este, 
că una din aceste dóué grupe ale industriaşilor, 
care a pretins 500,000 fr. constă din colectivişti. Ei 
sunt inimicii burghesilor şi au lucrat din râsputeri 
pentru idea de a impedecă pe ori-ce industriaş de 
a-şi espune singur, individual articlii sei. Totul tre
buia sâ se espună — după vederile lor — în mod 

i colectivist. Nici o individualitate sâ nu fie! Acésta 
apare unora de absurditate.

Prin urmare industriaşii nu pot sâ fie mândrii 
de resultatele, ce le au ajuns prin isolarea lor de 
massa comună. Dacă voim sâ vedem, ce au produs 
dătătorii de lucru, trebue sâ trecem podul şi sâ mer
gem la esposiţia social-economică de pe esplanadă. 
Spre a fi destul de esact, trebue sâ amintesc, că 
aici sunt espuse numai puţine lucruri, cari sunt pre
gătite din iniţiativa propria a lucrătorilor, fără a 

I avé vre un alt ajutoriu. Acest despărţământ în genere 
I a fost considerat de ceva vag. nehotarît şi lucrurile 

cele mai diverse se aflau aci espuse. Economia so
cială? Din punct de vedere scientific un cuvânt atât 
de nedefinit, care n’are nici un înţeles; dar în prac- 

! tică este a se înţelege, în sens mai larg, sub acésta 
totul ce uşurâză viaţa ómenilor mai săraci. Un scop 
demn de totă lauda, de care şi avem să ne ţinem, 
fără a luâ în considerare tóté escrescâturile sale.

Acesta esposiţie specială, după cum am amintit

formézá un întreg sat. Aci aflăm înainte de tóté 
galeria generală. Mese, piedestale, desenuri, carte, mo
dele şi alte documente servesc ca doveŞi despre în
văţăcei şi sodali, cari s’au distinB în diferite industrii. 
Nu departe de acesta este situată casina industri
aşilor (cercle, ouvrier). Casinele de feliül acesteia 
sunt cu deosebire răspândite în Anglia. Ele conţin 
sale de lectură, biblioteci şi alte localităţi. Aceste, 
după-cum în general este cunoscut, influinţâză în* 
tr’un mod forte salutar. Localitatea din Paris este 
de tot simplă. In mijlocul ei se estinde o masă lungă 
proveijută cu jurnale şi cu multe scaune, deóre-ce 
aci se ţin numărose conferinţe. Păreţii sunt acoperiţi 
cu tipărituri, tabele, tablouri, programe, prevaze cu 
medalii, cu cari au fost distinse respectivele insti
tute la diferite ocasiuni, şi alte diferite lucruri. Un 
loc anumit este destinat pentru societăţile musicale, 
orfee şi altele de talia acestora. Aceste sunt numai 
de aceea „sociale“, deórece póte fi cineva sărman 
şi totuşi iubitoriu de musică, şi de óre-ce musica 
tocmai ca şi vinul, înveselesce inima omului. Dar 
de ce este gimnastica „socială“, — numai ei vor sei. 
Am au^it numai o desluşire: pentru-că esistă reu
niuni de gimnastică, al căror nume frances este: 
„Société de gymnastique“. Mai sunt espuse şi alte 
obiecte asupra căror n’am primit nici o chiarificare, 
dacă numai nu m’a şi îndestuli cu atâta, că nu se 
scie de ce au fost espuse.
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Deputaţii cei mai însemnaţi în desvoltarea pro- 
gi’amei lor înaintea alegătorilor au protestat solemn 
contra însinuaţiunilor şi sforţărilor ce se fac, de a 
presentâ dorinţele poporului ceh în iconă falsă. Po
porul boem, a (Ji8 Gregr, nu cere numai ca încoro- 
nărei monarchului de rege al Boemiei se i se dea 
numai o însemnătate formală şi bisericescă, ci stărue 
cu totă insistinţa ca Boemia se redobándéscá ace- 
lea-şi drepturi şi raporturi, cari le are Ungaria, 
eserciindu-şi afacerile după dreptul de stat, ce i s’a 
dat Ungariei.

Şi e lucru remarcabil, că de o dată cu aceste 
mişcări şi agitaţiuni pentru realisarea incoronărei, au 
încetat incât-va şi certele interne dintre partidele 
din Boemia şi chiar cehii tineri, încârcă o alianţă 
şi o împăcare cu cehii bătrâni şi cestiunea acăsta 
se discută de publicistica ambelor partide cu un 
interes deosebit. —

In sfârşit regina Natalia a ajuns şi in Bălgrad 
şi cu tóté promisiunile, ce le făcea mai înainte, că 
nu va íavorisá lupta de partide şi va stă de parte de 
afacerile politice, regina Natalia pare a se fi aruncat 
cu totul in lupta politică.

Ea a denegat hotărit tóté condiţiunile, ce re
genţa şi cu ex regele Milan le au stipulat ca să le 
pă$08că şi a declarat ministrului-preşedinte, că va 
rămâne definitiv în Bălgrad.

Entusiasmul, cu care regina a fost primită 
dovedesce, că întrega populaţiune din Serbia e pe 
partea reginei şi e chiar pericol, că dacă nu s’ar 
duce în îndeplinire dorinţele Nataliei va isbucni o 
revoluţiune.

Acăsta situaţiune e alimentată de pretendentul 
de tron Carageorgevici şi de radicalii estremi, cari 
şi-au câştigat o influinţă hotăritore în Serbia.

Rusia încă pândesce cu ochi de argus şi lucră 
din răsputeri pentru ajungerea planurilor sale. Se 
crede chiar, că regina Natalia a dat cuvântul hotă 
rîtoriu prim ministrului, că va rămână todeuna lângă 
fiul seu, numai îmbărbătată de representantul Rusiei 
Persiani. Pelângă acestea alegerile deputaţilor pen
tru scupcină, la cari radicalii au câştigat isbânde, 
eşind în maioritate covărşitore, au produs în Rusia 
cele mai favorabile impresiuni.

Corespondenţe particulare
ale „T e leg ra fu lu i R o m â n “.

Zaraild la 15 Septembre, 1889.
Conferinţe mvSţătoresci. O dorinţă. Representanţa gimnasi- 

ală din Brad.

La 24, 25 şi 26 August st. v. ş’a ţinut adu
narea generală a reuniunei învăţătorilor români din 
districtul Zarand şedinţale sale în Brad, sub con
ducerea'preşedintelui Yasiliu R. Damian protopres- 
biter.

Adunarea a durat trei (jde. Programa adună 
rei destul de copiosă, şi variată, putea să atragă 
atenţiunea tuturor membrilor reuniunei, şi a unei 
bune părţi din directorii şcolari. Dar durere! Adu
narea a fost prea puţin cercetată. Dintre 91 mem
brii ai reuniunei abia o terţialitate s’au presentat la 
şedinţele adunărei, celelalte două părţi s’au făcut 
însemnate prin absenţe.

Vre-o 5—6 membrii ordinari au aflat cel pu
ţin de bine, a se escusâ, că nu pot participă la adu
nare, din causă că nu capătă diurne.

Cei mai mulţi insă nu au făcut nici atâta. Dintre 
membrii esträordinari au cercetat adunarea corpul

Satului social-economic aparţine şi societatea 
de zink, societatea văpsitorilor, societatea pentru 
promovarea ideilor, societăţile de asigurare şi edifi
ciile lor, mai departe case ale lucrătorilor în mărime 
naturală, la aparenţă locuite. Una din aceste case a 
fost construită de Ménier, fabricant de ciocoladă, 
alta de un belgian cu numele Meyer.

Fie amintit, barem în trăcăt, că valórea instruc 
tivă a acestei composiţiuni se măresce cu deosebire 
prin esposiţiile din vecinătate. Aci se află palatul- 
higienic, apoi representaţa institutelor umanitare 
fraucese pentru orbi, muţi, bolnavi, pentru copii etc. 
Aceste sunt sub îngrijirea ministeriului de interne.

Viaţa nostră este forte varie, tocmai de acea se 
şi fac întreprinderi cu menirea de a o îmfrumseţâ 
s’au îmbunătăţi. Fără a tinde ale descrie în spe
cial me voiu încerca a înşiră barem lista institute
lor, aşecjemintelor şi nisuinţelor despre a căror cu ■ 
noscinţă m’am convins cu ocasiunea corcetărei eco 
nomiei sociaje, şi lucru firesc, forte multe mi-a fost 
încă de mainte cunoscute. Aflăm esle pentru copii, 
Bcóle pentru copii mici, institute pentru hrănirea 
cu supă (Fourneaux âconomiques), locuinţe sfinte, re
uniuni de moderare, casine pentru recreare, scoli 
pentru învăţăcei, societăţi de asigurare, de lectură, 
biblioteca poporale, casse de păstrare, casse pentru 
bolnavi, case pentru îngrigirea bătrânilor, case 
|>entru asecurarea nenorociţilor, reuniuni de consum,

j profesoral Vîela gimnasiul din Brad, apoi vre-o doi 
directori şcolari. Pentru prima dată am putut sa 
Iută la adunare şi vre-o câteva dame române din 
loc După despărţăminte an participat învăţătorii 
din tractul Zarand 19 inşi, din tractul Hondol 6 
inşi, ér restul din tractul Săcărâmb.

Desbaterea obiectelor puse la ordinea di lei a 
fost destul de interesantă. Adunarea a decurs în 
cea mai bună ordine. Present era şi pretorul din 
loc, ca însărcinat din partea inspectorului reg. ung. 
al comitatului Huniedora.

în prima şedinţă dela 24 August v. s’au ales 
comi8iunile şi s’a cetit raportul general al corni 
tetului central despre activitatea sa şi a despărţă- 
mintelor pro 1888/9. Raportul aclus, *) ’mi iau li 
bertate a ve rugă ca să-l publicaţi, nu atât pentru 
însemnătatea lui, cât mai vârtos ca un indemn, ca 
să vedem publicate atari rapórte, şi din partea altor 
reuniuni. Eu cred, că afacerile reuniunilor nóstre me
rită a le scote mai mult la publicitate, decât s’au 
arătat pănă acum. De o parte prin publicarea de 
dări de semă despre adunările reuniunilor, am puté 
ajunge în cele administrative la ore-şi care unifor
mitate, ér de altă parte s’ar puté dă o direcţiune 
anumită adunărilor, pentru ca mai cu succes să-şi 
potă ajunge scopul lor,

în şedinţa a II a au ţinut prelegeri practice 
învăţătorii G. Ignaton despre cuvântul normal „foc“, 
Arsene Duma numărul 8 tóté 4 operaţiunile, şi loan 
Safta timpurile principali, presente, perfect şi viito- 
riu — din limba maghiară.

Prima şi ultima prelegere au fost reuşite; érá 
cea din comput debilă. In special învăţătoriul Ig
naton a fost forte practic în propunere, şi a arătat, 
că prin diliginţă omul ajunge departe.

In şedinţa a III a a preles Gavriil Simedrea de 
spre „Ungaria, productele ei, locuitorii şi ocupaţi- 
unile lor.“ Inocenţiu Bogdan „Biografia lui Şaguna“, 
şi Avram Glava despre „Epistole.“ Tóté trei pre
legerile au fost reuşite. A disertat apoi Alecsandru 
Vlad despre „Remuneraţiuni în scóla poporală“ de 
stul de bine. La finea şedinţei s’a pus la ordinea dilei 
raportul comisiunei însărcinate cu censurarea raportu
lui comitetului. La propunerea comisiunei adunarea a 
luat următoriul conlcus : „Având în vedere, că adună
rile despărţămiutelor şi a reuniunei districtuale, sunt 
forte debil cercetate din causa, că învăţătorii nu capătă 
diurne, adunarea decide: Ven. cons, archidiecesan să 
binevoéscá a impune parochiilor pe cale circulară 
ca acele sub titula spese de conferinţe să voteze în 
bugetele bisericesci pentru învăţători suma de 10 fl. 
anual pentru participarea la adunările generale trac 
tuale şi districtuale.“

In şedinţa IV-a a preles Georgiu Foraş piesa: 
„Isvorul“ cu privire la ortografie şi interpuncţiune, 
ér I. German şi a cetit disertaţiunea sa: „Cântul în 
scóla populară.“

Prelegerea practică a reuşit. Disertaţiunea a 
apărut deja în colonele „Telegrafului Român“.

In şedinţa a V-a a preles Alesandru Florea piesa: 
„Scumpul mult perde, leneşul mult alergă“ din punct 
de vedere logic-gramatical; ér Petru Rimbaş des
pre „Adiţiunea frângerii comune.“ Prima prelegere a 
fost bună, cea din urmă a fost forte bună.

Comisiunea însărcinată cu incassarea tacselor — 
a referat verbal, că nu a incassat — nu a putut in- 
cassâ nimic.

Voiu să notez aci că cei mai buni învăţători 
cerceteză adunările, solvesc şi din tacse din trânşii;

*) Publicat în Nr. precedent. Red.

gimnastică, musică şi alte pentru recreare şi cultivare. 
De sigur am trecut câteva cu vederea, deóre ce este 
aprópe imposibil a fi perfect în astfeliu de lucruri.

De altcum numai amintirea lor nu este satisfă- 
cétóre. Ar trebui a aminti barem şi diferitele in 
stitute, care aparţin acelea-şi clase, deóre-ce numele 
adese ne înşală şi adese diverse lucruri au aceea şi 
numire. Spre a înţelege ceva esact, trebue bine des- 
membrat

Cred a fi de prisos descrierea aşecjămintelor, 
cari sunt întocmite sau chiar numai îngrigite din 
partea regimului. Pentru cassele de asecurare, bol
navi şi asigurare se gătesc şi aşa în decursul unui 
an diferite planuri. De altcum este şi anevoios a 
nu face nedreptate în acésta privinţă ţărilor stră
ine, deóre-ce acestea adeseori sunt lipsite de perfec
ţiune. Vorbesc, de sine se înţelege, numai de cea-ce 
a aflat în esposiţie. Apoi trebue să-mi esprim re
gretele mele, că nu s’a observat pretutindenea esact 
deosebirea, ce se face între binefacere şi „economie 
sociala“. La cea din urmă ar trebui (în sens mai 
strâns) a se numără numai institutele şi nisuinţele 
cari ţintesc a îmbunătăţi posiţia muncitoiimei, clasei 
muncitorilor, şi adecă întru cât ar fi posibil sau nu
mai prin ajutorare proprie sau şi prin spriginirea 
ajutorărei proprie. (Va unná.)

ér cei, cari au mai mult lipsă .de reuniune, nici nu 
participă, nici nu solvesc tacse.

Propunerea membrului I. German ca să se cără 
pentru reuniune opurile edate de academie a fost 
primită.

Apoi s’a constituit de nou reuniunea pe o po- 
riodă de 3 ani, 1889/90 — 1891/2.

Au fost aleşi: Vasiliu Darnian preşedinte, I. Ger
man vice preşedinte, Alecsandru Vlad şi I. Bogdan 
secretari, A. Draea cassariu, Iosif Popescu controlor
I. Angel bibliotecarii!. Membrii în comitet: Petru 
Rimbaş, G. Forraş, loan Safta, Romul Jurca.

In şedinţa a VI a s’a cetit raportul comitetu
lui central relativ la tema: „Observatu s’a dela in
troducerea normativului scolariu vre-o disposiţiune 
a lui, la a cărei esecutare intimpinăm greutăţi, cari 
nu se pot delăturâ şi anumit, cari sunt de natura 
acésta? In caşul acesta, ce modificări ar fi să se 
facă la o eventuală revisiune a acestui normativ? 
Raportul a fost primit de adunare. Cu altă oca- 
siune voiu reveni la acest raport, publicându-1.

După verificarea protocólelor — finite — s’a 
ales comisiunea pentru verificarea protocolului ul
tim, şi în fine adunarea se închide prin vorbirea 
vice preşedintelui.

înainte de a íncheiá acésta dare de sâmă ’mi 
permit a notă, că : după fie-care prelegere practică 
şi disertaţiune, au urmat critice din partea membri
lor. Fiind prelegerile cunoscute de mai înainte cri- 
ticile, au fost prea interesante şi au făcut o impre- 
8iune plăcută asupra ascultătorilor. Dureros lucru 
este, că nu participă toţi membrii şi încă două din 
trei părţi. Eu crod, că numai puţină stricteţă e de 
lipsă din partea forului nostru scolariu suprem şi 
reuniunile nóstre ar puté să ia un avânt imbucu- 
rătoriu, aşa cum sunt însă, cele mai multe numai 
vegetézá.

După finirea şedinţelor — séra — s’au întrunit 
învăţătorii presenţi la o cină comună în scóla po
pulară din loc.

Au luat parte şi alţi inteligenţi din loc precum 
şi dame. Voia bună şi toastele nu au lipsit.

Cina comună — ne a fost o mângăere — pen
tru representaţiunea teatrală proiectată de o socie
tate de diletanţi, carea nefiind concesă pentru 26 
August séra s’a putut ţinâ numai la 27 August 
sóra, firesce acum în cerc restrins, şi fără óre-care 
profit material.

La 29 August v. şi-a ţinut representanţa gim- 
; nasiului din Brad adunarea estraordinară.

La ordine între alte obiecte a fost alegerea unui 
profesor la gimnasiu, dar neconcurând nimenea — 
deşi concursul a fost cu salariul ridicat Ia 700 fl. — 
alegerea nu s’a putut efeptui. Se va escrie concurs 
nou cu salariu anual de 700 fl eventual 800 fl.

Nu póte să nu se întrebe omul, unde sunt ti
nerii noştri, cari au folosit stipendii? Pentru ce îşi 
părăsesc patria, naţiunea, când ea are lipsă de ei?

S’a referat apoi din partea comitetului, că sala 
de gimnastică de ernă după-ce pe bani nu s’a pu
tut căpătă nici cum loc acomodat se va edifica pe 
locul cedat cu drept de intabulare din partea pa- 
rochiei nóstre din Brad, şi cum-că s’a şi dat în în
treprindere cu preţul de 4300 fl. v. a. Edificarea 
se va încope acum in tómná şi se va fini cu luna 
lui Iuliu anul venitoriu. C orespondentul.

Avrig, 21 Septembre, 1889. Die redactor! Mer- 
curi în 20 Septembre a. c. pe la 3 óre d. m. a is- 
bucnit în comuna Avrig dintr’o şură un foc teribil, 
Care ajutat de un vânt vehement în timp de una 
şi jumătate oră a prefăcut în cenuşă preste 40 şuri 
şi vr’o doueţleci de case, nimicind totul, remânând 
numai casele de pâtră şi zidurile dela supraedificate 
nemistuite de foc; toţi locuitorii cu case de lemn 
au rămas numai cu hainele, ce au fost pe ei, nepu
tând scote nimica din case. S’a mistuit apoi o mul
ţime de grâu cucuruz şi tóté bucatele şi nutreţele.

S’a causat prin foc pagube mai însemnate şi în vi • 
tele mai mărunte: porci, viţei, galiţe etc., ómeni însă 

! nu s’au periclitat, numai doi prunci erau închişi în- 
tr’o casă ce ardea, însă un gendarm cu numele R u s u  
s’a băgat prin flăcări şi i-a scos vii cu risicul a-şi 
periclitâ viaţa ea. Ajutoriu de braţe omenesci a 
fost destul, căci tocmai în acesta cji a avut bata
lionul de vânători, care mergea dela Făgăraş la Bos- 

! nia ijliua de odichnă în comuna nostră şi apoi dânşii 
I în frunte cu oficerii au dat ajutoriu. Din cât au putut 

a venit într’ajutoriu pompierii din Racoviţa şi Brad, 
şi mai pe sâră şi din Secădate. Mulţămită ceriului 
că s’a liniştit încâtva vântul de s’a putut localisâ 
focul, căci altcum numai esistá comuna Avrig, aşa 

I începuse de tare focul.
Pagubele sunt mari, unii ómeni precum fiséin 

au rămas sub ceriul liber fără bucată de pâne şi 
plâng pe ruinele rămase, cari şi astăzi fumegă ; ér 
alţii au rămas numai cu cele din casă, nimicindu-Ii se 
tóté bucatele, tenurile şi alte ce au avut omul adunate.
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Focul nu se scie încă din ce şi qum s’a escat, 
însă probabil, că a isbucnit dintr’o şură, unde îm- 
blătiau cu maşina de cai şi ciuruiau grâul şi se 
vede, că aceia, cari suciau la ciur au fumat, şi din 
alor negrijă s’a pustiit o parte din sat.

Dintre preoţii locali n’a suferit pagube afară de 
parochul Mihail Gândea, căruia i s’a mistuit tot nu
treţul, avându 1 într’o grădină la marginea satului 
tocmai în apropierea locului, de unde s’a escat focul, 
dânsul a rămas fără nutreţ; aprópe 40 cară de fén 
şi otavă s’a făcut cenuşă, aşa încât şi locul unde a fost 
fânul este pârlitj; pagube in fân au avut asemenea 
primăriul şi colectorul comunal — având magazine 
de fân în grădini separate. — Era aprópe focul şi 
de biserică, dar linistindu-se vântul s’a putut loca- 
lisá. X

Originea sérbátorilor.
' f  (Urmare).f

Etă po scurt acele controverse:
Bisericile din Asia mica usuau a (iné Pascile în ţliua, 

în care şi jidovii îşi serbau pascha lor, adecă în Jiua a Pa_ 
tru-spre-^ecea a lunei dintâiu după ecuinocţiul de primăvară, 
care cam coincide cu Martiu al nostru; şi acésta o făceau 
ei fie ea căzută în ori-care ţii a săptămânei, de aceea s’a şi 
numit „quarto decimana“, pentru-că ei ţineau Pascile, „quarta- 
decima luna,“ adecă în a patru-spre-^ecea ţii după lumina 
lunei. Celetalte biserici însă, cu deosebire cea apuséna, nu 
se ţinea de acest obiceiu, ci serba Pascile in aceea Dumi
necă, care urma după Pascile jidovilor. Şi acésta o făceau 
ei parte pentru ca se dea ţlilei o mai mare cinste, parte 
pentru de a faae o deosebire între jidovi şi creştini. Popo- 
rele asiatice se provocau la obiceiul apostolilor, şi mai vâr
tos la Polycarp, episcopul din Smirna, carele a trăit şi a 
umblat cu ei, serbând cu loan şi cu ceialalţi apostoli Pas
cile în modul de mai sus, precum ne spune Ireneu, carele 
a cunoscut pe Polycarp, şi fără índoéla a auţlit din gura lui 
într’o epistolă despre acest lucru, deşi el (Ireneu) a fost de 
altă părere (Eusebiu, ist. bis. cartea 5 cap 24). Ba Polycarp 
confirmă acésta în o carte scrisă anume spre acel scop, nu 
numai despre loan ci şi despre apóst. Filip, carele cu fa
milia sa íntréga serba Pascile deodată cu jidovii, dela cari 
apoi a trecut în ordine nestârpită la toţi episcopii următorii 
din acele locuri (Eusebiu. ist bis. loc citat).

Dar nu trebue sS înţelegem aşa, ca şi când ap. loan 
şi ceialalţi apostoti insuşi ar fi dispus astfeliu şi ar fi ordi
nat, că chiar în aceea ţii şi nu în alta sé se serbeze, ci ei 
au făcut numai pentru-ca sS se acomodeze jidovilor (din 
cari férte mulţi sa'u convertit), precum s’a făcut şi în alte 
caşuri, bună-6ră cu serbarea Sâmbetei (Eusebiu, loc. cit).

Diferenţa acésta a causat apoi în biserică mari turbu- 
rări. Căci episcopii din Roma voiau cu forţa sé impună bi
sericilor resăritene obiceiurile lor ; de aceea şi merse Poly
carp la an. 160 (Euseb. loc. cit.; Şaguna ist. bis. I. p. 119— 
120). la Roma pentru-ca sé confereze cu Aniceto, carele pe | 
atunci era episcopul Romei; ci cu tóté că nu s’a putut pe 
deplin înţelege, totuşi s'a despărţit în pace. După acésta re
începu la an. 196 cérta Papa Victor, care a fost în causă 
atât de pasionat, încât a anatemisat bisericile răsăritene pen
tru oposiţia lor. Dar acéstá cutezanţă obraznică a sa a fost 
férte reu interpretată chiar de ómeni de ai sei. ínsé ómeni 
moderaţi şi resonabili. Cu deosebire Ireneu, episcopul din 
Lyon férte aspru a mustrat prin o epistolă pe papa, pen
tru-că a conturbat astfeliu pacea bisericei, neliniştind dea- 
dreptul atâtea biserici renumite, numai pentru-că momen
tan nu se pot lăsă de obiceiurile moştenite dela predece
sorii lor. Din contră bisericile din Asia puţin întrebau de 
cele ce se hotăra şi ordina în Roma, ci îşi ţineau mereu 
obiceiul lor pănă pe timpul lui Constantin cel mare, carele 
vâţlând, cum între altele şi acéstá cértá nu alterézá puţin 
pacea bisericei, convocă atât pentru aplănarea acesteia, cât 
şi a altor cause marele sinod în Nicea, în care puuându-se 
capăt acestor certe s’a ordinat:

„ca Pascile să se serbeze totdeauna Dumineca ; în în- 
tréga creştinătate în acea Duminecă, care nemijlocit urmeză 
după pleniul lunei ecuinocţiului de primăvară; că dacă ple- 
niul lunei ar cádé tocmai într’o Duminecă, atunci să se 
ţină în procsima Duminecă; nici când însă deodată cu 
jidovii“.

Ilotărîrea acesta a fost apoi confirmată prin decrete 
împărătesei.

Preséra acestei sfiinte ţlile se serba cu mare pompă, 
aşa cu priveghiere, cu multe făclii şi lumini, cari se aprin
deau nu numai în biserici, ci şi în căsi private, încât să pă
rea, ca şi când nóptea s’a prefăcut în ţliuă; apoi se adunau 
la un loc ómenii de tot rangul, principi şi domni servi şi 
supuşi (Nazianzanul, orat. 2.)

Obiceiul acesta al luminilor s’a confirmat şi estins cu 
deosebire prin Constantin cel mare, carele a ordonat pre
tutindeni, ca atât în biserică cât şi afară de biserică să se 
aprindă lampióne şi făclii, aşa încât une-ori lucea oraşul la 
lumina lor mai tare ca ţliua la amé^i la lumina sórelui (Eu
sebiu, vieţa marelui Constantin cartea 4 cap 22.) „Şi acésta 
făceau ei — ţlice Nazianzanul loc. citat — spre închipuirea 
luminei celei mari, adecă a sórelui dreptăţii, care în ţliua 
urmatóre are se apară în lume“. Pentru aceea särbätörea 
acésta o numesee acest sfânt părinte (orat. 19). „cea mai Í 
însemnată di între tóté, sérbátórea sărbătorilor, şi care în
trece pe celelalte sărbători — aşeţjate 0răşi numai spre mă

rirea mărirea lui Christos — cum întrece sórele pre cele
lalte stele“.

Remarcabilă a fost acésta sărbătăre pentru faptele de 
caritate, cari se esercitau de cătră statul preoţesc şi lumesc 
faţă de cei săraci. „De aceea Constantin îndată-ce crepa 
de ţliuă (în acésta sérbatóre) se scula, aducând după esem- 
plul de iubire şi bunătate al Mântuitoriului, cele mai bogate 
daruri, şi dispunând să se reverse graţia sa peste tóté păr
ţile împărăţiei sale“ (Eusebiu viaţa lui Constantin 1. c.) 
Esemplului acestuia i-a urmat şi o parte mare din succesorii 
sei, practicând obiceiul de a elibera pe toţi captivii, — afară 
dacă aceea au fost deţinuţi pantru crimele de înaltă trădare, 
omoruri, inceste, furturi şi altele asemenea crime ordinare. 
La acésta amintesce Chisostom (om. 20 cătră poporul antio- 
chian) o epistolă a împăratului Teodosiu cel mare, care s’a 
circulat în íntréga ţâră, în care se cuprindea: „că nu numai 
că să se elibereze captivii, ci că dacă ar stă în puterea lui 
atunci şi pe cei esecutaţi deja i-ar reînvia, dâruindu-le viaţă. 
Şi fiind-că uşor se putea întâmpla, ca pentru negligenţa 
cursorilor, sau şi din alte întâmplări neprevăzute ordinele 
împărătesei ar ajunge prea târţliu, aşa pentru pre-întimpi- 
narea acestei fatalităţi împăratul Valentian decretă ordinul 
permanent: „ca judecătorii, capete ei ori nu capete alte în- 
vitafiuni, să dee captivilor libertate obicinuită, şi> să deschidă 
dimineţa în sérbátórea Pascilor tóté uşile dela temniţe, se 
scuture lanţele, şi pe ómeni deţinuţi să-i pună pe picior li
ber“ (Teod. tit. 38 de indulg. cartea 8). —

Procsima sérbátóre, care a fost de mare însemnătate 
în biserica dintâiu, se numia Rusaliile, care la jidovi de 
aceea a fost aşa de însemnată parte pentru că în aceea îşi 
aminteau legea dată lor pe muntele Sinai (II Moise 34. 22; 
III Moise 23. 30; Tob. 2. 1; Mac. 12. 31, 32) parte pen
tru-că ei atunci îşi adunau tóté fructele şi rodurile lor în 
grânare (II Moise 23, 16).

Dar la creştini a devenit însemnată sărbătorea Rusa
liilor, peutru că în acésta ţii s’a pogorît s. duch în chip vă- 
Zut asupra apostolilor şi a altor creştini, precum acésta se 
află descris în apostolul Zilei şi în ritualele nóstre.

Erau tocmai aşa departe de Pasci, precum erau şi 
Rnsaliile jidovilor de pascha lor, adecă chiar cinci-Zeci de 
Zile, socotinde din a doua Zi de Pasci.

Când s’a introdus acéstá sérbatóre biserieéacá nu se 
póte cu posivitate constată. Probabil că deja pe timpul apos
tolilor usuau creştinii a o serba, căci altcum pentru ce se 
grabia aşa de tare ap. Pavel de a ajunge în Ziua cinci-Z0- 
cimei în Ierusalim (v. fapt. Ap. 20. 16). Irineu o amintesce 
în cartea sa despre sérbátórea Pascilor ca sérbatóre veche; 
tot aşa şi Tertullian (de idololatria c. 14). şi la Origen (ad. 
Celsus lit. 38) vine mai mult de odată înainte.

( V a  u rm a ).

Convocare.
Cu provocare la §. 9 alinoa a doua din Statute 

prin acésta se conchiamă adunarea generală estra- 
ordinară a reuniunei române de cântări din Sibiiu 
pe L u n i  2 5  Sep tem bre  (7  Octobre) a c. séra  la  6 óra 
în localitatea de probe din institutul archidiecesan 
pedagogic-teologic de aici

O b i e c t e  de p e r t r a c t a r e :
Alegerea de preşedinte la locul devenit vacant prin 

renunciarea alesului preşedinte Dr. A u r e l  Brot e .
Din şedinţa comitetului reuniunei române de 

cântări din Sibiiu ţinută la 19 Septembre (1 Octo 
bre) 1889.

M a te iu  V oilean , lo a n  S tro ia ,
preş. substit. _______  not. substit.

V a r i e t ă ţ i .
* Maj. Sa monarchul a dăruit cu ocasiunea vâ- 

nătorelor dela Vişegrad 300 fl. pentru săracii de acolo.
* ( S e r b a r e a  o n o m a s t i c e i  M a j e s t ă ţ i i  

Sale.) Din incidentul Şilei onomastice a Maj. Sale 
preagraţiosului nostru împărat şi rege eri s’a ţinut şi 
în biserica nostră catedrală D o c s o l o g i a ,  ce s’a 
săvârşit de insuşi Escel. Sa I. P. S. Domn archie- 
piscop şi metropolit, fiind asistat de Preacuv. Sa dl 
archim. şi vicariu archiepiscop. Dr. II. Puşcariu, P.
O. DD: I. Hannia prot. şi dir. sem., M. Lazar prot. 
şi ases. cons., N. Cristea prot. şi ases, cons; şi Dr. I. 
Crişian protodiacon şi prof. sem. La acest serviciu 
au luat parte toţi membrii gremiului consistorial, 
corpul profesoral şi elevii seminariului archidiecesan, 
de asemenea şi elevele scólei de fete civile a Asocia- 
ţiunei transilvane. După cetirea rugăciunei pentru 
astfeliu de ocasiuni, elevii seminariali au intonat 2 
strofe din imnul poporal.

* ( S c h i m b a r e  de g a r n i  só nă.) Joi la 12 
óre m. a sosit în Sibiiu batalionul de vânători, 
care a fost staţionat în Făgăraş. în oraş batalionul 
a întrat în frunte cu comandantul de corp bar. 
Sveteney şi cu musica militară dela reg. 31 de aici. 
Acest batalion face drumul spre Bosnia şi va fi gar- 
nisonat la Biellina.

* (Sinod.) Sfinţii părinţi ai sinodului din Ro
mânia sunt convocaţi la şedinţele sinodului, cari se 
vor începe cu Ziua de 5 Octobre.

* (O î n g r i g i r e  p â r i  n teacă) .  Ministrul de 
cult şi instrucţiune a ordonat ca pe viitoriu la copii

de scolă jidovi, când li se designâză religiunea să nu 
se mai folosescă atribuţiunile: jidov, ovreu, mo
saic, ci numai israelit.

* ( î m p ă r a t u l  Wi l h e l m  în p e r i c o l  de  
mor t e) .  Puţin a lipsit ca în Zilele trecute împăratul 
Germaniei să nu paţă ceea ce a păţit ţarul la Borid. 
„Volkszeitung“ spune, că într’o sérá împăratul a 
plecat la Letzingen pentru a véná. Vagonul împă
ratului era deci gata pentru a plecâ şi se aştepta 
numai să sosescă ospeţii imperiali. Atunci sosi în 
gară un funcţionariu prăpădit de ostenelă; fugise 
de era să-şi dea sufletul pentru a spune şefului gă- 
rei, că pe drumul ce este să plece împăratul s’au 
descoperit şine stricate. Atunci trenul fu pornit 
pe altă linie. In urmă se făcu o anchetă, care mer
gând la faţa locului, constata, că în adevăr, dacă 
trenul imperal pleca pe acolo, catastrofa era ine
vitabilă.

* ( R ă s c u m p ă r a r e a  r e g a l e l o r . )  Din tóté 
părţile sosesc plângeri la guvernul din Budapesta 
pentru nedreptăţile, ce s’au comis pănă acum cu răs
cumpărarea regalelor. In Zilele trecute s’au presen- 
tat ministrului de finanţa un număr considerabil de 
deputaţiuni din oraşe şi sate, plângându-se de ilegali
tăţile, ce se fac.

* ( C ă l ă t o r i a  î m p ă r a t u l u i  ge r ma n) .  Fo
ile berlineze aduc scirea, că împăratul german cu 
ocasiunea petrecerei sale în Atena va cercetă şi 
Constantinopolul şi apoi va fi ÓBpele regelui din 
România în Bucuresci.

* ( Ce n s u r a  de not a r i u) .  In 27 şi 28 Sept. 
s’a ţinut în Făgăraş sub conducerea vice comitelui 
Daniil G r ă m o i u esamene de notari. S’au supus 
la esamene 5 suplicanţi şi toţi au eşit cu succes.

* (Emi nescu. )  Societatea studenţilor „Uni
rea“ a desbătut procedeele pentru realisarea bus
tului poetului Eminescu, cu ocasiunea congresului 
viitoriu la Botoşani.

S’a însărcinat comitetul organisătoriu al con
gresului cu acesta. Se vor distribui liste de sub
scripţii, care se vor inmanuâ pentru acoperire în 
mânile studenţilor şi altor persóne de încredere.

— Representanţa de beneficiu, dată sub patro- 
nagiul dlui Al. G. Suţu de cătră elevii conserva- 
toriului din Iaşi, pentru ridicarea unei statue lui 
Eminescu, a produs suma netto de 116 lei şi 50 
bani, pe care d-sa i-a trimis dlui T. Maiorescu pre
şedintele comitetului de iniţiativă pentru acest fru
mos scop; scrie „Românul.“

* ( R e v o l u ţ i i i n e a  ne g r i l o r ) .  Din New- 
York se telegrafeză, că între negrii din Prattmines 
a isbucnit o revoluţie, cum n’a mai fost. Un număr 
de câteva sute negri au dat foc oraşului, din care 
au fugit, care unde au putut. S’au întâmplat mai 
multe răniri şi chiar morte de om. Causa pentru 
care negrii s’au resculat a fost că un europen a 
omorit o négrá. Numai după ce s’a concentrat la 
faţa locului trupe din mai multe părţi a putut fi 
potolită revoluţia.

* ( Tâ r gu l  Săl i s t e i . )  Târgul Sălistei nu s’a 
ţinut din causa bóléi contagióse, ce bântue vitele, 
a durerei de unghii şi de gură. Târgul avea să se 
ţină din 3—6 1. c. Totdeodată s’a amânat şi <̂ iua 
târgului liber din 7 Octobre. Disposiţiunile ul- 
terióre pentru un târg estraordinariu se vor face 
cunoscut mai târZiu.

* (Of iciu p o s t a i  nou.) In Tulgheş, comi
tatul Ciuc s’a deschis un nou oficiu postai-telegrafic.

* (Scol  a de f e t e  din Cluş.) Ministrul de 
instrucţiune ungar a ordinat ca scóla de fetiţe de 
4 clase din Cluş să se prefacă in scolă cu 6 clase. 
Dacă cetatea nu va avé parale să întreţină scóla 
de şase clase, o va întreţine statul şi în caşul acesta 
scóla şi edificiul scolariu trec în proprietatea statului.

* (Kossut h . )  De o va mai duce mult bătrânul 
Kossuth, va fi deochiat de lumea íntrégá, aşa de 
parte a ajuns cultul pentru el în Ungaria. După-ce 
I’au însărcinat cu „cetăţănia de onóre“, de d’abia o 
mai póte suportă, incep a-i ridică şi stéguri. în
ceputul l’a făcut societatea de lectură a universităţii 
din Budapesta, care va esmite o deputaţiune cu 
„Stégül Kossuth“ laTuriusprea căpătă binecuvântare.

* ( E s p o s i ţ i u n e  u n i v e r s a l ă . )  Foile din 
capitală discută cestiunea, ca maghiarii să arangeze 
cu ocasiunea serbărei de 1000 de ani a venirei lor 
o esposiţiune universală in Budapesta. — Idea e fru- 
mosă numai să fie putere!

* (Timpul ) .  Timpul e de tot schimbăcios. 
Temperatura a căZut ârăşi în mod simţitoriu. Mer- 
curi şi Joi ceriul a fost brăsdat de fulgere, cărora 
a urmat durduituri ca în timpul verei.

Bursa «le Vîena şi Pesta.
Din 3 Octobre 1889.

Renta de aur ung. de 6 “/, . • . . .
Viena B.-pesta

Galbin . ................................................ . . . .  5.67 5.68
Napoleon ..................................... . . 9 49 9.47
100 marcenemţesci . ........................... . . . .  58.55 58 40
London (poliţă pe trei luni) . , , » • • « 1,19,95 119 7Ő-.
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Nr. 272. [204] 1 -3
C O N C U R S .

Devenind vacante posturile îuvă- 
ţătoresci din comunele mai jos însem 
nate, din protopresbiteratul gr. or. al 
Albei - luliei prin acésta se eBcrie con
curs cu termin de 15 <jile dela prima 
publicare.

1. B u c e r d  e a - v i n o s ă ,  cu un 
salariu anual de 120 fl., cuartir şi lemne 
sufiiciente.

2. G â r b o v a  de sus,  cu un 
salariu anual de 160 fl., cuartir şi 
lemne suficiente.

3. M ág i n  a, cu un salariu anual 
de: a) 100 fl. în bani; b) 40 ferdele 
cucuruz din magazinul scólei; c) tac- 
sele de cantor în sumă de 60 fl., în 
care se cuprinde şi una parcelă de 
800 Q  orgii, ce vine săruânat cu cu
curuz.

4. P o n o r, cu un salariu anual 
de 250 fl., cuartir şi lemne suficiente.

5. S t r e mţ ,  cu un salariu anual 
de 160 fl., cuartir şi lemne suficiente.

Doritorii de a ocupă vre un post 
au să-şi aştârnă concursele lor pană 
la terminul sus indicat la subscrisul 
oficiu protopresbiteral conform legilor 
în vigóre.
în conţelegere cu comitetele parochiale.
Oficiul protopresbiteral gr. oriental.

Alba-Iulia, 19 Septembre, 1889.
Alesandru Tordăşian,

protopresbiter

Nr. 647 [168] 3 -3
Concurs repeţit.

Necompeténd nici un individ la 
concursul publicat In „Telegraful ro
mân“ Nr. 81 a. c. pentru ocuparea pos
tului învăţătoresc clasa I dela scóla 
elementară gr. or. română din Sighi- 
şora, se repeţesce acel concurs odată 
pentru totdeuna cu termin de 15 <Jile 
dela publicarea lui cu condiţiunfie 
din primul concurs şi salariul:

I. Salariu anual de 300 fl. şi 
adecă:

a) din cassa alodială în rate lu
nare decursive 206 fl.;

b) din repartiţiune dela popor
74 fl.;

c) lemnele necesare de foc corn 
putate cu 20 fl.

II. Diurne pentru participarea la 
şedinţele reuniunei învăţătoresci dis
trictuale şi despărţămintde tractuale 
5 floreni.

III. Cuartir gratuit în edificiul 
scólei.

Sighişora, 13 August, 1889. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sighişorei.
Demetriu Moldovan,

adm prot.

Nr. 195. [184] 3—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor în
văţătoresci dela scólele confesionale 
gr. or. din comunele mai jos însem
nate ale protopresbiteratului gr. or. 
al Albei-luliei devenite vacante se 
escrie concurs cu termin pănă la 30 
Septembre a. c.

1. Un post învăţătoresc în pa 
rochia Geo mal ,  cu un salariu de 
200 fl., care sumă se va solvi jumă
tate din fondul învăţătoresc şi jume 
taté din repartiţiune, cuartir liber şi 
lemne suficiente.

2. Un post învătâtoresc în pa 
rochia M e t e ş i u  P o i a n a  şi Gău- 
r eni ,  cu un salariu anual de 160 fl., 
din repartiţiune, cuartir liber şi lemne 
suficiente.

Doritorii de a ocupa aceste pos- 
turi se binevoiască a-şi aşterne con
cursele lor pănă la terminul susindicat 
la oficiul subscris, instruite conform 
Normativului scolariu.
In conţelegere cu comitetele parochiale.

Alba-Iulia, 22 August, 1889.
Oficiul protopresbiteral gr. or.

Alesandru Tordâşan,
protopresbiter.

Nr. 284 [185] 3 - 3
C O N C U R S .

Pe basa aprobărei Venerabilului 
con8istoriu archidiecesan din 5 Sep
tembre a. c. Nr. 5878 B. se publică a 
doua oră concurs pentru ocuparea pos 
tului de paroch în comuna bisericescă 
gr. or. P e t r o ş e n i  de clasa a III-a 
în protopresbiteratul Abrudului, cu ter
min de 30 (jile dela prima publicare.

Acest post este împreunat cu un 
venit de 401 fl., specificat în „Telegra
ful Român“ Nr. 78 din 20 Iuliu 1889 v.

Doritorii de a ocupa acest post 
să şi subştârnâ concursele lor cu do
cumentele cerute de legile bisericesci 
din vigóre, subscrisului oficiu pănă la 
terminul pus şi să se presenteze în 
parochiă pentru orientare, cu obser
varea §-lui 18 din regulamentul pen 
tru parochii.
Oficiul protopresbiteral greco-oriental 

al Abrudului.
Abrud, 8 Septembre, 1889.

Romul Furduiu,
protopresbiter ca adm.

Nr. 22 [186] 3 -3
C O N C U R S .

Prin încuviinţarea Venerabilului 
consistoriu archidiecesan dto 30 Au
gust a. c. Nr. 5421/B. se publică con
curs pentru întregirea postului de ca
pelan în comuna bisericescă gr. or. 
T r é m p o e l e  de clasa a IlI-a din 
protopresbiteratul Abrudului cu ter
min de 30 dile dela prima publicare.

Acest post este împreunat cu ju
mătate din următorele venite staverit 
prin comitetul şi sinodul parochial.

1. Dela 30 caşuri boteze â 40 cr. 
şi 10 cununii â 3 fl pe an fl. 42.—

2. Dela 6 înmormân
tări sub 12 ani â 1—3 fi.,
9 înmormântări preste 12 
ani clasa I â 10 fl,. 6 în
mormântări clasa a II a 
â 8 fl., şi 6 înmormântări
â 6 fl........................................ A- 156.—

3- Dela 240 familii â 
30 cr. pe an . , . . . fl. 70.—

4. Venitul dela botezul 
Domnului dela fie-care fa
milie ori 10 cr. şi fuiur,
ori grâu şi carne . . . fl. 60.—

5. Dela 50 caşuri cu
nuna anului â 50 cr. şi 30
festanii â 50 cr. . . .  fl. 40.—

6. Dela molitvele pos
turilor şi a prasnicilor şi 
dela sfinţirea paştilor şi ser
virea parochului . fl. 46.—

7. Dela masle, săruta-
tul icónelor şi miruit . .

8. Venitul cimiteriului
9. Dela casa parodii-

ală, care se va căpăta mai
târcjiu.................... ....  . . fl. 30.—

Suma . fl. 484.— 
Doritorii de a ocupă acest post 

să-şi subştârnă concursele cu docu
mentele cerute de legile bisericesci 
din vigóre la subscrisul oficiu în tim
pul cuvenit la care pot afla şi alte 
informaţiuni pentru orientare.
Oficiul protopresbiteral gr. or al Abru

dului.
Abrud, 2 Septembre, 1889.

Romul Furduiu,
protopresbiter ca adm. * 1 2 3

Nr. 526 [189] 3—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor de 
învăţători diu comunele mai jos nu 
mite se escrie concurs cu termin de 
15 (jile dela prima publicare.

1. Dobârca, un post cu salariu 
de 200 fl.

2. C u n ţ a, un post cu salariu i'e 
210 fl.

3. L u d o ş, 2 posturi, fie care cu 
salariu de 200 fl.

Concurenţii î-şi vor adresă cere 
rile concursuale, instruite conform le
gilor in vigóre, subsemnatului oficiu 
ppresbiteral în terminul deschis.

Aleşii, respective instituiţii învă
ţători vor fi obligaţi a ţine strană 
în dumineci şi serbători.

Mercurea, la 5 Septembre, 1889. 
Dela oficiul ppresbiteral al Mercnrei.

I. Droc
protop.

[187] 3 -3
C O N C U R S .

Pentru întregirea posturilor învă- 
ţătoresci vacante în parochiile mai jos 
însemnate din protopresbiteratul gr. 
or. al tractului Agnita se esciie con 
concurs cu terminul de 15 «jile dela 
prima publicare în foia „Telegraful 
român“.

1. A I ţi na, pentru postul prim 
învăţătoresc un salariu anual în suma 
de 250 fl. şi lemne de foc.

Pentru postul al II-lea un salariu 
anual în suma de 110 fl., şi lemne 
de foc.

2. Ci ncul -mare ,  pentru pos
tul al II-lea invăţătoresc 100 fl,. cuar
tir şi lemne de foc.

3. Iacobeni ,  cu salariu de 150 fl. 
cuartir . şi lemne.

4. P r o s t e a ,  cu salariu de 150 fl. 
cuartir şi lemne.

5. Şoars ,  cu salariu de 150 fl. 
cuartir şi lemne.

6. Z lag na, cu salariu de 150 fl. 
cuartir şi lemne.

Doritorii de a reflectă la vre una 
din acestea staţiuni au a şi aşterne pe- 
tiţiunile instruite conform legilor în 
vigóre la subsemnatul oficiu proto
presbiteral mai sus menţionat pănă 
la terminul indigitat.

Agnita, 2 Septembre, 1889.
Sabin Piso,

vigóre la subscrisul oficiu pănă la ter
minul sus indicat.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

tractului Dobrei.
Dobra, Ia 31 August, 1889.

Romul de Crainic, ppresbiter.
Nr. 265 [178] 3 - 3

C O N C U R S .
Pentru ocuparea postului de ca

pelan în comuna bisericâscă gr. or. 
Feneş ,  din protopresbiteratul Abru
dului, se publică concurs la încuviin
ţarea Venerabilului consistoriu archi- 

! diecesan din 30 August a. c. Nr. 5737 
B. 1889 cu termin de 30 <̂ ile dela 
prima publicare.

Acest post este împreunat cu ju 
mătate din venitele parochiale stave- 
rite de comitetul şi sinodul parochial 
în sumă de 450 fl.

Doritorii de a ocupă acest post 
să şi substârnă concursele cu docu
mentele recerute pănă la terminul 
pus subscrisului oficiu.
Oficiul ppresbiteral gr. or. al Abrudului.

Abrud, 1 Septembre, 1889.
Romul Furduiu,

protopresbiter ca administr 
Nr. 481 [205^1^3

ED IC T.
loan Manole Panţu din Bacifalu, 

care de trei ani părăsi cu neccredinţă 
pre legiuita lui soţie Stana Vasilie 
Tibără tot din Bacifalu. şi nu se scie 
ubicaţiuuea, se citâză prin acésta ca 
în termin de şese luni să se presenteze 
înaintea subscrisului for matrimonial 
căci ia din contră se va aduce sen- 
tenţă şi în absenţa lui.

Braşov, în 12 August. 1889. 
Oficiul protopresbiteral al Braşovului 

I ca for matrimonial.
loan Petrie, protop. ca adm.

prot.

Nr. 350. [180] 3 - 3
C O N C U R S

Pentru ocuparea posturilor înve 
ţătoresci dela scólele gr. or. române 
din comunele mai jos însemnate se 
escrie concurs cu termiu de 15 ţlile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

1. B r i s n i c, cu salariu de 220 fl. 
80 cr., şi adecă: a) 100 fl. în bani; 
b) 80 măsuri (â 30 litre) cucuruz per 
1 fl. 20 cr., 96 fl.; c) 120 litre fasole,
8 fl. 80 cr.; d) folosirea a dóue gră
dini cu venit anual de 20 fl, apoi 
cuartir liber şi 4 [ ]°  cubici lemne.

2. P a n e  Sei  iş te, cu salariu 
de 200 fl., solving în 4 rate trei lu
nari auticipative, cuartir liber şi 8°[J 
lemne.

3. Să c â ma ş ,  cu salariu, de 
153 fl., şi adecă: a) 7 0  fl. în bani; 
b) 50 măsuri (â 30 litre) cucuruz, 
60 fl.; c) 120 litre fasole, 8 fl.; d) fo 
lo8irea a două grădini cu venit de 
15 fl., cuartir liber şi 8 °Q lemne.

Doritorii de a ocupa una din 
aceste staţiuni au a şi aşterne supli- 
cele lor instruire conform legilor în [

Sz. 3005/889. polg. [200] 2—3
Hirdetmény.

Az erszébetvárosi kir. törvényszék által 
ezennel közzététetik, miszerint báró Miske 
Adel által beadott kérés folytán Sáldorf köz
ség határa általános tagosításának megen- 
gedhetösége feletti tárgyalásra a határnap 
1889 november ll-£re<l. e. 94rára 
tűzetik ki Sáldorf községébe a helyszínére 
a községi iroda helyiségbe. — Ezen tárgya
láshoz összes érdekeltek azon figyelmeztetés
sel hivatnak meg, hogy a meg nem jelent 
felek úgy tekintetnek, mint a kik a tago
sításba beleegyeznek.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 
1889 szeptember 2-án tartott üléséből. 

Incze Domokos, Zöld Gábor,
elnök jagyxö.

Sz. 3004/889. polg. [199] 2—3
Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi királyi törvényszék 
által ezennel közzététetik miszerint Báró 
Miske Adélnak beadott kérése folytán Salhó 
község határának általános tagosításának 
inegengedhetösóge feletti tárgyalásra a ha
tárnap 1889 november 11-re dél után 
3 órára tűzetik ki Salhó községébe a hely
színére a községi iroda helyiségébe, — ezen 
tárgyaláshoz összes érdekeltek azon figyel
meztetéssel hivatnak meg, hogy a meg nem 
jelent felek úgy tekintetnek mint a kik a 
tagosításba beleegyeznek.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 
1889 szeptember 2-án tartott üléséből.

Incze Domokos, Zöld Gábor,
elnök. jegyző.
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W i e n ,  im Stadtbezirke W i e d e n .
H a u p t s t r a s s e  N r .  7.

C o n f o r m  l i s t e l o r  o f ic ió s e  a l e  s t r e i n i l o r  u im i  d i n t r e  c e le  îl
m a i  c ă u t a t e  h o t e l u r i .

Cel mai apropiat hotel de operă şi Kärntnerring situat în părţile cele mai 11 
frumóse, mai cercetate, şi unde se află tot feliül de lucruri mai interesante şi mai 
demne de admirat. 11

Odaia dela 1 fl. în sus, şi apartamente confortabile pentru familii.
C u ră ţe n ie  esem  p ia ră .  —  P r e s te  1 00  d e  o d ă i p e n t ru  s tr ă in i .  li

Tarifele odăilor imprimate şi afişate la fie-care odaie. 11
R e s t a u r a ţ i u n e  b u n ă ,  r e c u n o s c u t ă .  11 

Pe drumul staţiunei de sud şi centrale a călei ferate de stat.
Trăsuri cu cai şi omnibuse în tóté direcţiunile Vienei, precum şi pentru 1' 

gară şi alte localităţi în provincie. 11
J .  K ü h r  e r  9

[9i] 14—14 p r o p r i e t a r i u .
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